

**Правовое положение государственно-подобных образований в
международном праве.**

Научный руководитель – Ионцева Светлана Владимировна

Козлова Арина Александровна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
глобальных процессов, Направление международное гуманитарное сотрудничество,
Москва, Россия

E-mail: ya.arina9999@ya.ru

Проблема определения правосубъектности в международном праве стала достаточно актуальна именно к началу 21 века. Встает вопрос об определении критериев выделения субъектов международного права: стоит ли к ним относить международные межправительственные организации, обладает ли физическое лицо правосубъектностью. Однако в данной работе будет рассмотрен вопрос о положении государственно-подобных образований в международном праве, об их статусе и роли в международных отношениях.

Первородным субъектом международного права является государство, которое создало, как нормы права, так и вторичные субъекты, к которым относятся международные межправительственные организации и государственно-подобные образования. Вопрос о причислении к субъектам международного права наций и народов, борющихся за независимость, а также индивидов до сих пор является спорным. [4]

Чем же отличаются государственно-подобные образования от государств? В основном признаками, например, население. Большая часть населения такого государственно-подобного образования как Ватикан являются гражданами других стран, а причастность к данному образованию имеют только на основании неких «служебных удостоверений», которые не являются идентификацией гражданства. [1]

Исторически существовало большое количество вольных городов: образований, независимых от государства, однако при этом находящихся на его территории. Они являлись прототипами современного понимания государственно-подобных образований. Хотя некоторые юристы выделяют и такие вольные города как Новгород Великий, Кёльн, Аугсбург и т.д. [6], de jure первый вольный город был создан на Венском конгрессе 1815 года - Краков. [7] Однако он не имел никакого внешнего суверенитета в управлении своими сношениями. Государства Священного Союза ограничивали его самостоятельность и в конце концов прекратил свое существование в 1846 году. Советские юристы также выделяли такой вольный город как Западный Берлин. [8]

Современное международное право выделяет такие государственно-подобные образования как город Ватикан и Мальтийский орден.

Международно-правовое положение Священный престол получил после Латеранских соглашений 1929 года, однако данный договор не имел субъект образующего процесса. [5] De facto Ватикан и ранее являлся отдельным субъектом, признанным на основе обычаев

и молчаливого согласия. Однако de jure возникновение новой территориальной единицы произошло именно после договора.

Фактически Ватикан является представителем интересов католической церкви на международной арене. Наряду с этим ставятся вопросы о получении таких же полномочий для других религиозных объединений, в том числе и для православной церкви.

Святой Престол имеет представительства в 174 государствах, является членом 15 международных организаций, в том числе и в ООН, участвует в работе и обсуждении разных вопросов, имеет большое влияние по всему миру. [9-10]

Именно основываясь на этом трудно ограничить правосубъектность Ватикана.

Мальтийский орден, также находящийся на территории Италии, признан ей и является суверенным образованием. Также Мальтийский орден признан Священным Престолом, что прописано в конституции первого. [3]

Суверенитет данного образования был принят в 1960 году на основании Верховного суда Италии. Он имеет дипломатические отношения со 120 государствами, однако некоторые юристы придерживаются мнения, что правосубъектность данного образования лишь правовая фикция. [2]

Государственно-подобные образования играют большую роль в современных международных отношениях, влияя на решения многих государств, основываясь при этом на многовековых обычаях и репутации. Несмотря на то, что они обделены некоторыми признаками полноценных государств, их участие в международных отношениях трудно принизить.

Источники и литература

- 1) Вылегжанин А.Н. Международное право : уч.пособие Ч.1 — М. : Издательство Юрайт, 2014.
- 2) Захаров. В.А. Мальтийский орден и его место в системе европейских государств / В.А. Захаров // Вопросы истории. - 2006. - №8. - с.22-37
- 3) Захаров, В.А. Проблемы суверенитета Мальтийского ордена и его международно-правовое положение / В.А. Захаров // Современное право. - 2007. - №5. - с.103-106
- 4) Игнатенко Г.В. Международное право: Учебник для вузов. – 2-е изд., изм. и доп. / Отв. ред. проф. Г.В. Игнатенко и проф. О.И. Тиунов. – М.: Изд-во НОРМА, 2003.
- 5) Карлов Ю.Е. Правовые вопросы участия Ватикана в международных отношениях: дис. канд. юрид. наук: 12.00.10 /МГИМО. -М., 1964.
- 6) Курис, П. М. Статус вольного города в международном праве : Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук /Науч. рук. Е. А. Коровин . -М., 1965.
- 7) Мартенс Ф., Собрание трактатов и конвенций, заключенных Россией с иностранными государствами, т. 3, СПб, 1876, стр. 240-378.
- 8) Моджорян, Л. А. Статус вольного города /Л. А. Моджорян. //Советское государство и право. -1962. - № 3.
- 9) Официальный Интернет-сайт Святого престола www.vatican.va.

10) Официальный Интернет-сайт Ватикана www.vaticanstate.va.